附件3：

防灾科技学院2015年学生军训工作安排

根据《中华人民共和国国防法》、《中华人民共和国兵役法》、《中华人民共和国国防教育法》的有关规定和《国务院办公厅、中央军委办公厅转发教育部总参谋部总政治部关于在普通高等学校和高级中学开展学生军事训练工作意见的通知》（国办发〔2001〕48号文件）、的精神，为做好我院2015年学生军训工作，结合我院实际，现就2015级新生军事训练工作安排如下：

一、组织机构

学院成立军训工作领导小组，全面领导2015年学生军训工作。

组  长：李  军

副组长：侯逾昆  姜纪沂  向  勇
成  员：（按姓氏笔画排序）王春红  王爱玲  田  力  达  勇

刘文堂  刘晓岚  张  帆  张  振  贾甚杰  徐万成  焦贺言

谢长旺  宋淑珍
领导小组办公室设在学生工作处。

设立学生军训团，由军队教官担任团长、营长、连长，学校相关人员担任对应的政委、教导员、指导员和军训参谋。

二、军训主要目的

通过组织学生军训，提高学生的思想政治觉悟，激发爱国热情，增强国防观念和国家安全意识；进行爱国主义、集体主义和革命英雄主义教育，强化学生的组织纪律观念，培养艰苦奋斗的作风，提高学生的综合素质；使学生掌握基本军事知识和技能，为中国人民解放军培养后备兵员和预备役军官、为国家培养社会主义事业的建设者和接班人打好基础。

三、军训工作主要要求及措施

（一）加强领导，精心组织。

学校军训工作领导小组统一领导2015级学生军训工作。军训工作领导小组办公室统一协调，各部门密切配合，确保工作责任到位。

各系党总支书记是本系学生军训工作的第一责任人，担任教导员，全面负责本系学生军训工作的管理和参训学生的思想政治工作。学生工作办公室主任作为军训参谋协助系党总支书记做好新生军训工作。

所有新生班级的辅导员均担任指导员，全程参与所带班级的军训工作，每天要同军训教官进行沟通，做好参训班级学员每天的出勤情况的统计和训练情况的记录，做好参训学员的思想政治工作，紧密配合军训教官帮助学员完成军训的各项任务。

（二）切实做好安全保障工作，保障学生在军训中的安全。

各系各班级必须专门召开班会，对学生进行一次军训前的安全教育，并做好会议记录。要摸清新生的体质情况，对体质有问题、不适合参加正常军训的学生，凭学院医务所证明，另行编队进行相应训练。

后勤服务中心安排两辆值班车辆，同时安排2个值班大夫分别每天在南北校区军训场地值班。

（三）发挥优良传统，做好学生思想政治教育。

要结合新生入学教育做好相关的军训准备工作，把军事训练强化为学生的军政训练。对学生进行爱国主义、集体主义和革命英雄主义教育，激发学生的爱国热情，培养艰苦奋斗的作风，提高学生的思想觉悟和综合素质。

（四）严格考勤管理，坚持军训学员考勤日报制度和军训连长、军训指导员工作日志制度。

对军训学员出勤要严格要求，请假1天之内，连长批准，同时在指导员处进行记录备案。请假累计超过1天以上时，由连长、指导员报营长和教导员商议后审批。军训连长和指导员要每天记录军训日志，详细记录学生军训的出勤等表现情况，学员出勤情况由军训值班参谋汇总后，每天及时上报军训团长、政委和参谋长。

缺勤达到1/4以上的军训学员，不计军训成绩。

（五）坚持军训参谋和军训指导员日值班制度。

军训团团部设立南北校区值班点，每天安排2名军训参谋值班，为军训官兵和军训指导员做好服务，并做好记录。军训指导员要按照军训团的统一要求开展工作，要认真完成军训团交办的任务。指导员每天上下午到达训练场地要在值班点进行登记，有事情需要离开军训场地，要在值班参谋处请假登记。军训期间，全体军训工作干部要确保通讯畅通。

（六）开展军训先进连队和军训优秀学员的评选工作。

军训先进连队评选比例不超过参训连队总数的1/3，军训优秀学员评选比例不超过参训学员总数的10%。优秀学员的评选由军训连长和指导员即辅导员共同确定；先进连队的评选主要听取军训团意见，同时应当听取教导员即系分管领导的意见。

（七）认真做好军训成绩报送工作。

军训学员成绩单由军训连指导员按照教务处考试中心的要求制作，成绩单由军训连连长、指导员共同签字，并经过营教导员即系分管领导签字后送教务处考试中心登录成绩，送学生工作处备案，学生所在系自己留存一份。各连指导员要积极同军训连长沟通，及时确定军训学员成绩。

（八）认真做好军训工作总结和有关材料的归档工作。

9月27日上午11点之前 ，各系将2015级学生军训工作的初步总结以书面形式报送学生军训工作领导小组办公室。军训结束后，各系要组织召开军训工作座谈会，对军训工作进行认真总结。10月15日之前，各系和各军训指导员的军训工作总结以书面形式报送学生军训工作领导小组办公室存档。

军训结束后，军训连长和军训指导员的工作日志记录、军训参谋值班记录、军训评优等军训工作中形成的材料要统一交军训工作领导小组办公室存档。

（九）要认真做好军训的宣传报道工作。

军训期间，学生工作处、党委宣传部、团委、信息化管理中心要密切配合，开设军训专题网站、军训专题广播，组织军训工作干部编写军训工作简报，为学生圆满完成军事训练任务营造良好的氛围。 

四、军训时间及有关任务安排

（一）军训时间为9月17日—30日,为期14天。

军训动员大会时间：9月17日上午10点；军训总结大会时间：9月30日上午9：30；地点：学院体育场。

学院办公室、党委办公室、团委协助学生工作处做好军训动员大会和总结大会会务组织工作。各系协助学生工作处做好参训学生的组织工作。

（二）军训教官的联系与管理。学生工作处负责联络军训教官，并与相关部门协调安排好军训官兵相关事宜。后勤服务中心负责军训教官的住宿、洗澡、日常用餐和用车保障。

（三）新生以班级为单位领取军训服装，由学生工作处组织专人发放，各系辅导员根据学生工作处的安排组织好学生领取军训服装。

（四）各系于9月16日上午11点前将2015级军训学员名单及军训指导员名单报送学生工作处。
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