关于印发《防灾科技学院2016年学生工作要点》的通知

各系：

    现将《防灾科技学院2016年学生工作要点》印发，请各系结合实际，制订系学生工作计划，并于4月21日前将电子稿发送至xsc@cidp.edu.cn。

特此通知。

附件：防灾科技学院2016年学生工作要点

                              学生工作处

                             2016年4月13日

附件
防灾科技学院2016年学生工作要点

2016年我院学生工作的总体思路是：深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立创新发展意识，掌握意识形态工作的领导权和话语权，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以队伍建设为抓手，以立德树人为根本任务，以实践育人为重点，统筹推进各项工作，为学生工作科学发展提供有力保障。

一、突出引领，增强实效，强化大学生思想政治教育

1. 扎实开展爱国主义教育

贯彻落实《爱国主义教育实施纲要》，把学习贯彻习近平总书记关于弘扬爱国主义精神的重要讲话精神作为重要内容，深入开展爱国主义教育活动。

2. 培育和践行社会主义核心价值观

加强理想信念教育，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，在学生中开展“讲文明、守规矩、遵法纪”主题教育活动，增强学生法治观念和规则意识；通过“大学生年度人物”评选、国家奖学金表彰大会等活动，大力挖掘、培养和宣传学生典型，突出学生典型的引领示范作用。

3. 建立学生思想动态调研和舆情反馈机制

关注学生深层利益诉求，开展学生思想状况调研工作，及时掌握学生的思想实际和个性特点，着重解决大学生关心的热点和难点问题。 

4. 推进网络思想政治教育

以内容建设和形式创新为重点，整合资源，积极开展“三微一端”（微信、微博、微视频、APP客户端）网络思想政治教育工作。

二、强化培训，加强研究，不断推进学工队伍专业化职业化建设

5. 加强业务培训、开展特色评选

协助有关部门做好辅导员的配备和使用，支持辅导员学生工作专项课题研究；继续开展“大家访”活动、基层实践锻炼；加强学生工作队伍业务培训，组织辅导员专题论坛、辅导员技能大赛，努力构建具有担当意识的学生工作队伍。开展思想政治教育特色活动评选，鼓励各系根据学科专业特点，积极营造特色活动，积极推进“系部有特色、人人有精品”的学生工作格局。

6. 积极推进考核系统建设

根据学院2015年绩效考评办法和学生工作需要，进一步完善、推进学生工作考核评估体系建设，建立健全目标考核评估机制。

3、 构建机制，营造氛围，切实推进优良学风建设 

7. 强化日常管理，促进学风建设

强化辅导员学风建设的责任意识，落实班主任学风建设目标管理；加强考风考纪教育，倡导积极向上的良好学风；支持学生科技创新活动，鼓励和引导学生参加各种专业学科竞赛。以教育、警示为目的，严肃考风考纪，并对违纪学生进行跟踪教育。

8. 开展优良学风班创建与评选工作

充分发挥学生党员、学生干部的先锋模范作用，引导学生严格自律，保障学风建设的落实；以班级组织建设、制度建设、文化建设为内容，开展评选优良学风班，推进学习型、文化型、创新型班级建设。

9. 畅通与家长的沟通渠道

强化辅导员与学生及家长的联系工作制度，通过“致家长的一封信”等方式，积极与学生家庭联系沟通，共同促进学生成长。

四、健全体系，提高水平，深入推进学生心理健康教育工作 

10. 强化心理健康教育组织机构，加强教学管理与个案研究

提升心理健康教育队伍水平，强化“院-系-班”三级工作机制，加强心理健康教育队伍的培训和管理；加强心理健康教育课程建设，提高教学质量；开展个案研究，提高教育针对性；积极开展心理健康宣传活动普及，提高活动的覆盖面；建立学生心理档案动态调整机制，与相关部门及校外机构保持联动，提高危机干预机制的反应速度。 

5、 资育结合，重在帮扶，进一步提高学生资助工作效果 

11. 完善家庭经济困难学生基础数据库

做好家庭经济困难学生认定、复核等基础性工作，建立资料详细、数据可靠的家庭经济困难学生数据库，提升各类资助项目效能和帮扶精准度。

12. 加强资助政策的落实与监督，稳步推进助学贷款、学费补偿和贷款代偿工作

不断完善资助制度和措施，严格执行奖（助）学金管理办法，扎实做好各类奖助学金的推荐、评比、发放及监督管理工作；做好大学生城镇居民医疗保险的管理工作；以大学生服务队为载体，实施受助学生义务服务制度；落实生源地信用助学贷款政策，做好应征入伍学生学费补偿、贷款代偿等工作，确保资助工作的可持续性。

6、 精心策划，创新形式，推动大学生国防教育

13. 开展军事理论课集体备课，形成听、评课制度，提高军事理论课教学质量，创新军训内容及形式，组织好2016级新生军训。
6、 积极谋划，完善制度，推动校友会建设工作

14. 完善校友会工作制度，整理收集校友信息，为召开校友会筹备会做好准备；进一步完善校友会工作载体，积极组织、支持各系开展校友活动，发挥校友会在学院建设和发展中的积极作用。   

七、管理到位，重视稳定，努力为学生成长成才服务

15. 完善学生管理的各项制度

进一步规范学生证、请销假等事项管理流程；进一步完善学生管理的规章制度。

16. 抓好入学教育、毕业教育

创新形式、丰富内容，扎实做好新生入学教育工作；关注毕业生，本着“人文关怀”的理念，全身心做好服务，让他们满意走出母校。

17. 加强安全稳定机制建设

完善学生安全稳定机制，认真做好突发事件的防范和教育工作，减少安全隐患，维护校园稳定，确保学生人身、财产安全。

18. 做好学生公寓管理工作

加强对学生养成教育和“三自”教育，通过文明宿舍评选、宿舍内务检查，营造温馨公寓氛围，促进宿舍文化的形成。
